

关于对黄山市第八届人民代表大会第二次会议第 33 号建议的答复

签发人：汪峻

赵红琴代表：

您在市八届人大二次会议期间提出的“关于提倡使用环保购物袋的建议”收悉，经研究办理，现答复如下：

近年来，我市高度重视塑料污染治理工作，切实按照禁止、限制销售塑料制品、限制使用塑料制品的具体种类、时间安排，积极落实“塑料制品源头减量、塑料垃圾规范回收处置、废物料再生利用和江河湖“清漂”、农膜和农药包装治理、重点领域督导、公共机构引领和宣传引导”等五项行动，并对落实情况进行督促检查，塑料污染治理取得一定成果。

一是制定工作方案，明确责任分工。市发展改革委、市生态环境局联合印发《黄山市“十四五”塑料污染治理工作方案》，各区县和市直相关部门各负其责、密切配合，认真组织塑料污染治理自查工作。市场监管部门对生产、销售厚度小于 0.025 毫米超薄塑料购物袋、厚度小于 0.01 毫米聚乙烯农用地膜、一次性发泡塑料餐具等塑料制品企业严厉打击。商务部门切实抓好集贸市场、餐饮行业“禁塑”“限塑”工作，推广使用环保布袋、

纸袋等非塑制品和可降解购物袋，指导商场超市、电子商务平台企业、外卖餐饮企业在商务部网上平台注册，认真做好商务领域一次性塑料制品使用回收情况统计。文旅部门不断深化“绿色旅游饭店”创建成果，倡导绿色消费，积极引导“低碳”消费行为。住建部门开展塑料垃圾回收清运处理及专项治理，全面推进垃圾分类工作。农业农村部门结合农村人居环境整治工作，将清理塑料垃圾纳入“五清一改”村庄清洁行动。

二是加强执法检查，强化监督抽查。印发 2022 年塑料污染治理专项行动实施方案，统一部署全市塑料污染治理专项行动，分“全面摸排、集中治理、巩固提升”三个阶段实施。经全市摸排，我市无农膜、塑料购物袋和一次性发泡塑料餐具生产企业，塑料购物袋销售单位共计 18 家，无一次性发泡塑料餐具销售单位。2023 年，已制定抽查计划开展塑料购物袋全省联动监督抽查，计划在全市抽样 20 组，切实加强产品质量监督检查，推动塑料使用源头减量。

三是加强宣传教育，营造禁塑氛围。不断加强塑料污染防治的宣传力度，向公众宣传一次性塑料袋对环境及身体健康产生的危害，提倡绿色消费、低碳生活的理念。加强媒体宣传。依托市广电台、黄山日报、市政府网站及相关融媒体平台发布禁限塑公益广告、宣传片、政策解读等，在公交车站台、公交车内、公共场所 LED 显示屏滚动播放禁限塑宣传标语，向公众

科普禁限塑知识，传递生态文明理念。加强活动宣传。结合六五环境日、生物多样性日、低碳日、科技宣传周等契机集中宣传减少使用一次性塑料制品相关知识。加强精准宣传。针对不同群体进行精准宣传，进社区、商场、机关开展禁限塑、垃圾分类、绿色消费等宣传，发放环保购物袋，引导公众自觉抵制一次性塑料袋使用；连续三年在全市中小学推广开展“无塑开学季”活动，发放环保书皮，培育学生生态环保理念；进企业、工厂、超市、农贸市场宣传绿色生产知识，限制商品过度包装，鼓励商家通过积分换购环保购物袋；进乡镇、农村开展农用地膜、农药包装物回收利用宣传。通过精准宣传，在全社会凝聚禁限塑的浓厚氛围。

下一步，我市将进一步加大执法力度，加强监督管理，减少商品零售、电子商务、外卖、快递等重点领域不合理使用一次性塑料制品现象。落实落细地方、部门和企业责任，推动塑料制品生产、流通、消费、回收利用、末端处置全链条治理成效更加显著，有效遏制白色污染。同时，强化宣传引导，积极开展禁限塑宣传实践活动，推动公众自觉践行绿色低碳生活，引领生态环保新风尚。

办复类别： A 类

联系单位： 黄山市发展改革委、黄山市生态环境局

联系电话： 2355079、 2320172

2023年6月13日

抄：市人大常委会代表联络室、市政府办公室意见建议科。